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Băncile nostre.
BrasüVU, 17 Ianuarie v. 1895

Suntemu în ajunulü întrunirei 
adunăriloru generale ale institutelorü 
nòstre de creditü şi economii, din
tre cari unele s’au şi consocatü, ér 
altele se vorü convoca în curend.

Cu cátü mai mare este avèn- 
tulu, ce l’a luatü între Românii de 
dincóci de Carpaţî inst’tuţiunea băn- 
cilorü, cu atátü mai mare trebue sé 
ne fiă şi interesulü faţă cu mişcările 
realisate pe acestü terenü alü eco
nomiei nòstre naţionale.

Dela 10 Aprilie 1872, când şi-a 
începutu activitatea sa prima bancă 
románéscá cu sediulü în Sibiiu, pro
gresele realisate pe acestü terenü 
au íntrecutü, în adeverü, tote aş
teptările. Cu deosebire în anii din 
urma numerulü bancilorü românescî 
a ínceputü sé crésca cu paşi repec^, 
aşa că astaci avemü vre-o 45 de 
bancî, unele mai mari, altele mai 
mici, dér tòte în stare iníloritóre.

Se nasce acum întrebarea, dèca 
acestü progresü este elü progresü 
şi pentru massele poporatiunei nòs
tre agricole, ori nu este? Acésta 
este o întrebare mare, cu caie tre
bue sé ne tragemü bine pe sémá, 
căci dela resolvarea ei atérná zelulü 
şi sprijinulű, ce*lü reclamă dela noi 
instituţiunea báncilorü românescî.

Se audü adese-orî plângeri, că 
poporulü nostru nu este încă des- 
tulü de maturü în ceea ce privesce 
întrebuinţarea bănciloru şi că, din 
din causa asta, băncile ar fi o ade
vărată calamitate pentru elü. Lucru 
firescü, că cei ce susţinfl acesta nu 
védü cu ochi bum desvoltarea băn
ciloru nòstre, séu celü puţinu nu se 
simtü îndemnaţi a-le sprijini.

Fără índoélá, că mai alesü la 
începutu băncile au avutü şi o în* 
riurinţă păgubitore asupra poporului 
de rendű. Causa este a se atribui, 
după părerea n0stră, -nu numai ne
maturi tăţii în ceea ce privesce în-

trebuinţarea báncilorü, ci şi împre- 
jurărei, că în sínulü poporului nos
tru băncile începuseră a lua unü 
avéntü tocmai în timpulü, când se 
adusese legea pentru regularea in 
tereseloru, prin ceea ce se pusese 
óre-care stavilă numeroşilorfi şarla
tani, cari esploatau poporulü cu că
mătăriile lorü enorme. In raportü 
cu aceste cămătării, poporului ’i se 
păreau banii împrumutaţi dela bănci 
fórte ieftini şi mulţi lacomiau la ei 
cu trébá şi fără trébá, prin ceea ce 
unii şi-au risipitü averile şi au ajunsü 
la mari calamităţi.

Intru cátü acésta este adevératü, 
réulü este a se atribui instituţiunei 
bancilorü peste totü, ér nicí de cum 
nu bancilorü românescî ín specialü. 
Décá n’amü fi avutü bănci româ
nesc!, terenulü l’ar fi ocupatü băn
cile streine şi de acestü réu totuşi 
n’amü fi pututü scăpa. Streinii au 
íostü cei dintâi, cari au paşitfl în 
mijloculü poporului nostru cu băn
cile lorü şi ei suntü şi astăcjî, cari 
ţinfi ocupată o parte forte însem
nată din terenü.

Abstragéndü dela profitele rea
lisate, cari orî şi cum e mai bine 
sé remână în mâna proprietarilorü 
români, decátü sé trécá la streini, 
nimenea nu va susţinâ, că poporulü 
nostru, peste totü 4ic®ndü, nu s’ar 
bucura de mai mari consideraţii d-in 
partea báncilorü românescî, decâtu 
din partea celorü streine.

Mai avemü încă o mulţime de 
alte consideraţiunî, pentru cari nu 
numai privimü cu bucuriă avéntulü, 
ce Pau luatü băncile nóstre, dér ne 
cuprinde o justă indignaţiune şi nu 
putemü desaproba în de-ajunsu pe 
acei fruntaşi români, cari chiar şi 
astăcjî, după atâtea esemple încura 
giatóre, stau cu manile în sinu şi 
lasă ca în ţinuturile lorü curatü ro
mânesc! sé se înfiinţeze bănci streino 
pe socotéla poporului románescü.

Sé nu ne pară dér surprincjé- 
torü numerulü bănciiorü nóstre, căci

în proporţiă cu numerulü poporaţiu- 
inei, suntemü încă fórte înapoiaţi pe
I acestü terenu. Cunóscemü ţinuturi 
Ijnari românescî, unde nu avemü o 
singură bancă şi poporulü nostru se 
folosesce esclusivü de băncile altora; 
cunóscemü ârăşî mulţime de bănci 
streine, cari se susţinfi de multü 
timpü şi progreséza esclusivü pe 
conta poporului románescü, ér altele 
se înfîinţ0za acum şi cucerescü te
renulü, pe care Românii de multü 
ar fi trebuitü sé-lü ocupe.

Pănă când acéstá stare de lu
cruri va continua, nu avemü sé fimü 
mulţumiţi cu numérulü báncilorü 
nóstre. Eie trebuesc sprijinite, îmul- 
ţite şi încurajate, căci devisa estesé 
scápámü măcaru pe acestü terenü 
de esploatarea streinilorü.

Nu se póte ínsé trage la ín
doélá, că şi din partea báncilorü nós
tre se ivescü multe neajunsuri, ba 
câte-odată se comitü póte şi unele 
abusuri neiertate faţă cu poporulü. 
Loculü pentru îndreptarea acestorü 
abusuri suntü adunările generale, 
în préjma cărora ne aflămu acum. 
Acţionarii români trebue s0-şî aducă 
aminte, că la întemeiarea acestorü 
bănci s’a pusü ca scopü principalü 
ajutorarea poporului. De ajungerea 
acestui scopü sé se ţină sémá mai 
pe süsü de tóté, căci nu-i póte cádé 
mai greu Românului, ca atunci, când 
se vede íntr’unü inodu séu altulü 
apásatü de înşi-şî ómenii séi.

Cu deosebire ceremü, ca abu- 
surile observate în unele localităţi, 
dintre cari o parte au fostü indi
cate chiar şi în colonele fóiei nós
tre, sé fiă sulevate din partea ac- 
ţionarilom în adunările generale şi 
sé se pretindă luarea celorü mai as
pre mésurí pentru împedecarea lorü. 
Acésta o cere nu numai intere
sulü bănciloru, ci şi însa-şî reputa- 
ţiunea acţionarilorfi, — o cere înse 
mai pe süsü de tóté causa poporului 
românu, în numele căreia au fostu 
înfiinţate aceste bănci.

0 moţiune a studenţilorll italieni
Fraţii noştri Italieni portă la 

inimă interesü din ce în ce mai viu 
pentru sortea nostră a Româniloru 
asupriţi din Transilvania şi Ungaria. 
După deputaţii italieni, vin acum şi 
studenţii din Roma şi trimitü o mo
ţiune de simpatia cătră studenţii ro
mâni dela universitatea din Cluşiu. 
E tă  ce scrie în privinţa acésta „11 
Giornale“ din Roma dela 28 Ianuarie :

„In urma în vită rei comitetului mo* 
narchicö, eri s’au íntrunitü studenţii monar- 
chişti de la universitatea nostră, Ja o adu
nare generală. In deoursulü adunftrei i-ae 
dispune comitetului, ca sé facă paşii de 
lipsă pe lângă primarulü, pentru ca nu
mele glorióse ale bravilorü soldaţi italieni, 
căduţl îa ultimele (Jile în Africa, sé fiă în
scrise pe monumentulü morţilora de la 
Dogali.

„Dup’aceea s’a votatù, cu unanimitate, 
următorea moţiune de simpatiă cătră stu
denţii români de la universitatea din Cluşiu.

„Studenţii dela universitatea din Roma, 
inspirându-se de principiile libertăţii şi f r ă 
ţietăţii, în puterea cărora popórelc civilisate 
au dreptuli de a se constitui în naţiune, tri
mitü unü afectuosü salutü şi unü prea căl- 
durosü auguriu de încuragiare generosilorü 
studenţi unive> sitari români, cari însufleţin- 
du-se de gloriosele tradiţium ale mamei co
mune, Roma, luptă cu mândria pentru câşti
garea libertăţii naţionale contra popóreloră 
maghiare din Ungatia şi Transilvania, cari 
pe tote căile şi cu tóté mijlőcele încercă a le 
călca ín picióre drepturile Icru civile şi politice.

S ’a hotărîtfl — continuă „II Gior
nale“, ca o copiă din acéstá ordine de cfi 
sé se depună la bidelulü Arduino, şi se face 
apoi unü cáldurosü apelü cătră toţi stu
denţii, sâ-şl depună pe ea subscrierile.

Textulü originalü alü moţiunei e ur- 
mătorulci :

„Gli studenti dell’Università di Roma, 
ispirandosi ai principii di libertà e di fra
tellanza, in forza dei quali i popoli civili 
hanno diritto de costituirzi a nazione, in
viano un affettuoso saluto ed un caldis
simo augurio d’incoraggiamento ai gene-

b OILETONULÜ „GAZ. TE ANS.“

(Reproducerea oprită.)

Din anii 1848—49.
Memorii, de V a s il ie  J fo ld o v a n ű .

7) iU rirare).

V. V e d e n ia .

Nu va fi trecutii multü timpü, şi cor- 
pulü îmi fu cuprinsü de-unü felü de amor- 
ţâlă, séu ameţâlă, care nu se putea numi 
somnü, ba din contră mé năcăjamQ, că 
după atâta aventurare a cugetelorü de 
peste di, nu potü durmi, ca se mi-se odili- 
nescă trupulü şi suíletulü.

Când mi-se pârea, că stau în punc- 
tulü trecerei din trezvie la somnü, îmi 
atrase atenţiunea fosnetulü de métase alü 
vestmântului unei dame de frunte. îmi în- 
torsei capulü în partea de unde venea su- 
netulü, şi védui, că pe uşa — care eu o 
sciam deschisă — întră o femeiă în casă. 
Ea era de-o statură mai multü înaltă, îm
brăcămintea sta dintr’unü vestméntü de mé
tase négrá, avéndü pe capü o podóba,

care nu se putea aséména cu ornamentele, 
ce portă dómnele în viaţă. Faţa ei era cam 
palidă, nu tristă, dér din tóté trăsăturile 
se vedea a se esprima unü felü de îngri
jire seriosă. C’unü cuvéntü, íntrégá fiinţa 
ei era atátü de majestatică, atátü de îm- 
punétóre, íncátü m’a pusü în uimire.

Nou întrata păşi dreptü spre mine şi 
védéndu-o, că se apropie, am sáritü în süsü 
şi pétrunsü de-o reverinţă religiosă, am 
primitü convingerea, că stau înaintea Mai- 
cei Domnului, Prea curata Feciórá Maria... 
Standü în umilinţă, cu capulü plecatü, nu 
aveam îndrăsnâlă a-i mai căuta în faţă. 
Sânţia sa îmî făcu semnü sé o urmezü......

Convinsü în internulü meu, că alü 
cui ordinü am de a împlini, am sáritü fără 
esitare şi i-am urmatü în distanţă numai 
ca de trei paşi. Eşindfi din casa fratelui 
meu, ea a trecutü uliţa, adeschisüusa curţii 
cumnatului meu Dănilă Munteanu — care 
locuia vis-a-vis de casa parochială — şi 
fără a căuta índérétü, a trasü dreptü la 
ţermulti Mureşiului.

Ce privelisce minunată! In dreptü cu 
ţermurii cei mari, înalţi din grădinile lui 
Dănilă Munteanu şi a fratilorü numiţi

„Ostaceştî“, era o plută de-o mărime, care 
cuprindea partea cea mai mare a Mure
şiului. Cârma plutei o avea în mână Băr- 
nuţiu, ér pe ea Augustü Treboniu Laurianü, 
Alexandru Papiu, Ioanü Buteanu, Avramü 
Iancu, Axente Severu şi alţii, o mulţime 
de bărbaţi, cu rudi de bradü în mână, ér 
Eliseu Todoranu, ca sé ajute cu succesü, 
sărise în apă şi cu hainele résfrìnse pănă 
din süsü de genunchi, puse lástarulü la 
umérü şi ridica din résputeri se împingă 
luntrea înainte.

Din lucrarea bărbaţilorfi, cari se aflau 
pe plută şi pe lângă ea în apă, se vedea 
apriatü, că au intenţiunea de-a o mişca de 
pe unü stratü de pietri mari, pe care se 
aşedase, şi ridicându-o de acolo, sé o con
ducă pe Mureşiu în süsü dreptü asupra 
cursului apei.

Vedenia, séu cum sé o numescü, mai 
arătându-ml odată cu degetulü spre fati- 
giile bărbaţilorii amintiţi, îmî dise : Vedi, 
cum se luptă şi ostenescü acei bărbaţi, ca 
sé conducă naia naţiunei, pe cándü tu 
dormi! La lucru!...

Şi după aceste a dispăruttt................

Nu m’am índoitü, că chemarea mea 
încă este a ajuta la conducerea acestei 
plute, la care îşi storceau puţerile aţâţi 
bărbaţi. Şi am sărită de locü în Mureşiu 
şi pe plută. înainte ínsé de a pune mâna 
pe vre-unü instrumentü şi a întreprinde 
ceva, m’am apropiatü de Bărunţiu şi l’am 
íntrebatü: Domnule, pentru-ce se duce 
pluta acésta în süsü asupra cursului apei, 
şi nu în josü, încătrău ar merge mai uşortt? 
Dénsulü, cu faţă seriosă, îmi respunse: 
Este datoria nostră a duce acéstá plută 
mai întâiu la oberşia Mureşului în Gurghiu, 
şi apoi de-acolo a o mâna pe Mureşiu 
la vale.

Eu mulţumi tű cu réspunsulü primitü 
dela bárbatulü naţiunei, şi convinsü óre- 
cum despre necesitatea de-a împinge şi 
conduce pluta la isvorulü Mureşiului, luai 
în mână o rudă de bradü şi mé apucai de 
lucru dimpreună cu fratele meulsaie, care 
încă se afla acolo. în acestü momentü ínsé 
o bîrnă se desfăcu dela plută şi mişcân- 
du-se din partea dréptá a Mureşului, se 
cam apropia de stânga. Eram convinsü, că 
acestă bîrnă, fiindü parte constitutivă a
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rosi studenti Universitari Rumeni che, tra
endo ispirazione alle gloriose tradizione 
della comune madre Roma, lottano fiera
mente per la conquistò, della libertà na
zionale contro i popoli maghiari dell’Un- 
gheria e Transilvania, che oon ogni modo 
e oon ogni mezzo tentano calpestare i loro 
diritti civili e politici“

Legea de naţionalităţi.
Piarulü slovac „Narodnic Noviny“ 

publică unü articolü alü cunoscutu
lui publicistü Svetozar Húrban Va- 
jansky asupra legii ungare de naţio
nalităţi. E tă  pasagiulü celu mai în- 
sémnatü din acelü articolü:

Unü singurü faptü ajunge, ca întie- 
gulü nostru, aşa numitü, constituţionalisma, 
se apară înaintea ochilorü fiecărui omü cu
getătorii şi onorabila ca o nimica, ca o 
frasa golă. Faptulü acesta e următorula:

La anula 1868 se formula în modü 
constituţionalii legea privitóre la egala în
dreptăţire a naţionalităţilorO, se publica şi 
se înaintâ Majestăţii Sale spre sancţionare. 
Despre acestă lege, care de altcum din 
puncta de vedere alü dreptului publicü, 
este una dintre legile cardinale, adecă o 
pâtră din fundamentulfl clădirei constitu- 
ţiunei, nu se póte nici decumü cjice, că ar 
fi fostü octroată, nu se póte vorbi despre 
o volniciă îndeplinită din partea Vienei, 
seu despre o silă, ori despre timpuri vifo- 
róse. Nu s’a făcuta tnicî o eróre formală, 
şi nici în realitate nu s’au schimbatü ra
porturile, de-óre-ce naţionalităţile, pe cari le 
recunósce legea dela 1868, esistă şi astăzi, 
şi rapórtele, cari ar trebui să fiă regulate 
prin acéstá lege, nu s’au schimbata.

Şi din acestă lege, până astădî, adecă 
réstimpű de 27 anî, nu s’a pusu în praxâ 
nice unü punctă, care sé le arunce naţiona- 
lităţilora nemaghiare de pe masa bogată 
maghiară vr’o fărimătură de drepta. Din 
contră: acestă lege sancţionată şi publicată, 
nu numai că o póte viola ori şi care mi
nistru, prin ordiuaţiunl şi rescripte, ci ori 
şi care solgăbirStt, executorfi de dâre şi 
scriitorii! Şi acela, care sufere în ir oda 
ilegala nedreptü, póte apela numai la 
Dumnecleu, de-altmintrelea la nimeni. Pen
tru injuriă naţională în Ungaria nu esistă 
nici scaunü judecătoresca, nici adminis
traţia, nice lege, nice milă, nici simţa şi 
nicî umanitate! Faţă cu plângeri naţionale 
ministrula e surda, şi în tăcere elü aprobă 
tirănia funcţionariloru mici, neculţi şi sătoşi 
da résbunare privată.

Acesta este faptula ! înaintea întregei 
lumi o declarăma, că îa adevérü aşa este, 
o susţinemfi înaintea ori şi cui, înaintea parla
mentului, înaintea celui mai înalt for, înâintea 
publicităţii şi înaintea tronului! Şi unde se în
tâmplă astfelü de lucruri, acolo sé nu mai vor-

bâseă nimeni de constituţionalisma, de pu
terea şi însemnătatea sistemului represen- 
tativă ţţţ. Ungaria! Singura aeâsta rană, 
care de 27 anî stă deschisă, ajunge, ca să 
inficieze întregii organismula!

Programulu noului ministru de interne*
Noul ministru de interne, Perczel Dezső, 

a ţinuta Duminecă în Bonyhád vorbirea- 
programa înaintea alegètorilorù sèi.

Dreptü puncta de mânecare în vor
birea sa a luata pactula dela 67, despre 
care (}ise, că nu se póte şi nu e iertata 
nici sé se strîmteze, nici sè se lărgescă.

Legile politice bisericescî le va pune în 
aplicare guvernula în timpula, care-la pres
crie legea şi într’una moda, ca spiritele 
agitate sé fiă mulcomite şi sé se ajungă la 
liniştirea generală. Legea despre căsătoria 
civilă obligătore va fi pusă în vigóre în 
Decemvre curentă, ér ca sé se potă întâmpla 
acésta, în Septemvre 1895 se va începe 
în întrâgă ţâra conducerea matriculeloru de 
stătu. Spre scopula acesta în prima jumé- 
tate a anului se vora stabili cercurile ma- 
triculare, numele şi sediula cercurilora. Mi
nistrula crede, că elementulă înveţătorescă 
este cela mai acomodată pentru a i-se în
credinţa conducerea matriculelora, şi în pri
vinţa acésta va face paşi la ministeriula 
de culte.

Privitora la cele doué proiecte b?se- 
ricescl pendente, punctula de vedere ala 
guvernului e, că în ce privesce principiile 
le va susţine necondiţionata, nu se alipesce 
inse de redactare şi cuvinte.

Cea mai estensiva parte a vorbirei 
ministrului se referesce la reforma admi
nistraţiei. Ţinânda la îndrumările legei ad
ministrative dela 1891 de sub Szapáry, nu 
crede de esenţiala, ca reforma sé se în- 
cépá cu reformarea municipiilora, seu cu 
organisarea comuneloia. Ehi va împreuna 
aceste doué proiecta şi le va alterne de
odată dietei spre desbatere, pentru-ca deja 
la primula momentü sâ-şl potă face ori şi 
cine o ideiă deplină despre eomplexula 
reformelora.

A mai vorbita ceva şi despre misiu
nea celorlalţi ministri de resorta, dór des
pre ccstiimea naţionalităţilor ü nimica.

S O I R I L E  DILE1.
5

IV (29) Ianuarie.

Adunarea poporală pentru unirea Dal- 
maţiei-Croaţiei. Din Spalato se scrie, că 
sub preşedinţia iui Dr. Tommasco s’a con
stituita acolo una comiteta, care lucreză 
pentru convocarea unei mari adunări po
porale pe dina de 8, eventuala 10 Februa
rie. Adunarea se va ţine sub cerula libera 
pe câmpia Marmont, cu următdrea ordine 
de cli: 1) Propunere pentru constituirea

plutei, nu se póte neglija; deci me aruncai 
pe ea de-odată cu fraţe-meu.

Ne iuptamü din tòte puterile, séu sé 
o ducemü singuratică pe apă în susüpána 
la destinaţia plutei, séu sé o apropiemü 
de acésta şi s’o íntepenimü la loculü de 
unde s’a desfácutü, dér, acum se învârtea 
cu capétulü dreptü cătră amândoi ţărmurii, 
acum se întorcea în cursulü apei. Inţepe- 
nindü amèndoué rudele, îl mai dămu o 
împingere puternică, dér în locü de a-se 
duce în direcţiunea, în care o ímpingeamü 
noi, s’a ínvértitü sub piciórele nòstre aşa, 
că amândoi cu partea stângă a trupului 
amü ajunsü pe suprafaţa apei, tălpile pi- 
ciórelorü însă ne erau înţepenite pe bârnă, 
ca şi când amü sta în piciòre pe ea, şi nu
mai umerii, şoldurile şi urechile stânge ne 
erau în apă. In posiţiunea acésta orison- 
tală vedeamü, că nu mai putemü face ni- 
micü. De-odată ínsé, ca prin minune dum- 
nedeéscá, bârna nòstra se íntórce érásí în 
starea sa de mai înainte, şi noi, ca şi când 
amü fi fostü crescuţi pe ea, ne aflamü ârăşî 
în picióre şi cu rudele în mână.

Cu inimă plină de pietate, mé trediî 
din somnulü párutü. Imi mai recapitulai 
odată íntregü visulü, şi mé minunam în- 
su-mî de liniştea sufletéscá, ce o simţiam.

Frica de statariu, îngrijirile şi întristările, 
ce mă copleşiseră în diua trecută, au dis
păruta cu ţotultt. Mulţăminda ziditorului, 
prin cuvinte şi cugete pie, pentru balsa- 
mulu versatil estu modu în inima mea ră
nită, me întorsei pe cealaltă lăture şi că- 
dui în braţele unui somnii odihnitorft de 
trupui şi sufleta. Când m’am treditti, sorele 
se ridicase susii, şi mă preocupa încă me
reu visulu cela dulce, când audii pe sub 
ferestră vocea puternică a lui Russu.

Ela mi-a spusu, că la ei în totti. să
tulii nu s’au aflata lemne pentru furci, 
fără numai la tatăla. seu. Elu a disu în 
adunarea satului, în presenţa solgăbireului 
Madaras : „Veniţi, că vă dau eu lemne, căci 
şi aşa pe acele furci nu se spândură nime, 
mai înainte de a-se spândura una Un
gurii“...

După acestea am enaratu înaintea lui, 
a fratelui meu şi a căsenilora visulu, ce 
am avutu în acestă nopte şi schimbarea, 
ce a produs acelu vis în tot internula meu, 
în totă fiinţa mea. Terminânda cu convor
birile nostre, Russu îmi comunica, că ela 
călătoresce adl la Tergulu-Mureşului, şi a 
venită se mă învite a-lu. însoţi. Eu nea- 
venda nici o atragere pentru aşa ceva, am 
rămasă acasă. (Va urma'.

J unei comisiunl de 10, care, în interesula 
! unirei Dalmaţiei şi Croaţiei, sô represente 
în comunü aceste doué £ftrl, şi în care în- 
ţelesft sô adreseze unû Memorandü monar- 
chului. 2) Alegerea membrilora acestei co- 
misiunî. 3) Propunere, ca faţă cu toţi acei 
deputaţi dalmatinl, cari au votata în şe
dinţa dela 14 Ianuarie a dietei provinciale 
contra unirei celorû doué térï, sô se es- 
prime neîncredere. 4) Propuneri eventuale.

— o —
Ţarulu şi scriitorii ruşi. Din Peters- 

burgü se telegrafiază, că Ţarula a data 
unü ucaza, prin care ordonă, ca în fiă-care 
anü sé se împartă 50,000 ruble acelorü sa
vanţi scriitori şi publicişti ruşi, cart se luptă 
cu miseria. Iu urma acésta ministrula de 
culte, ministrula de finance şi preşedintele 
Academiei de sciinţe, au fosta autorisaţl, sé 
stabiléscâ regulamentula ajutôrelora.

- o  —

Nu şi-a uitatu de noi. Anulü acesta 
iérna a făcuta şi ea o glumă de carnavala. 
înainte ou câteva dile numai, se părea, că 
şi-a uitata de noi. Sorele strălucea cu ra4© 
calde şi zimbitore, iérna cochetă şi-a làpô- 
data blana albă, a îmbrăcata paltonü de 
primàvérà şi a sedusa lumea a crede, că 
uitându-ş! de uorl s’a dusa în alte părţi. 
Vedeamü pe strade domni şi dame umblânda 
îmbrăcaţi uşurela, ba ui s’a data chiar rara 
ocasiă de a vedea câteva darnicele coche- 
tânda în taliă pe „Corso“. Puţina însé a 
ţinuta acestă „fericire“. De alaltăerl după 
amédl cerula s’a întunecata, sorele s’a as 
cunsa după grei nori, ér de ieri după prân4a 
vézduhula cerne fulgi de nea. Asérà ama 
avuta o adevărată furtună cu nea, a înce
tată chiar şi ciroulaţia tramvay-urilora prin 
oraşa, ér acji dimin0ţă ne-amü pomenitü 
c’una grosa strata de zăpadă, care mereu 
e augmentata, căci ninge, ninge fără în- 
trex-upere, drepta dovadă, că iérna nu şi-a 
uitata de noi.

— o

Miliône dispărute. La „Banca Naţio
nală“ din Wales, care dela 1893 stă sub 
scontrare, s’a constatatü, că au dispăruta 
558,000 funţl sterlingl, adecă cam şese mi- 
lione florini. Contra directorilorü băncei s’a 
pornita cercetare rigorosă.

— o —

Iu cercurile panslare din Petersburg, 
cari stau în legătură cu Rusofilii din Bul
garia, circuléicà faime despre diferite inci
dente surprincjétôre, la cari se aştéptă în 
Sofia. Se 4ice ou totă positivitatea, că po- 
siţia principelui Ferdinand este sguduită, 
că disposiţiunea generală a armatei nu e 
prea favorabilă pentru principele, şi că 
Zankow, Caravelow şi Stambulow au de 
gândü sé încépa o acţiune comună.

— o —

Pentru ingineri. Pentru lucrările de 
comasare în comuna Săsarma (Szészarma, 
com. Sol.-Doboka) se caută una inginera 
practica, care s0-şl înainteze ofertula séu 
la tribunalula regesca dm Deşiu, câta mai 
curânda, pentru a fi alesă în 9 Febr. st. n. 
a. c. în Sesarma. Va fi preferită una Ro
mâna, ori cela puţina, care va sci bine ro- 
mânesce, fiind-că alegëtorii sunta toţi Ro
mâni, afară de contele-comite Bethlen Pâl. 
Până la 1 fi. 60 cr. de jugôri catastrala se 
va primi de sigura. Concur^uia în foia ofi- 
ciosă s’a publicata.

— o —
Direcţiunea institutului de alienaţi 

din Sibiiu, pentru ca sé se provédà cu ar- 
ticolii de cari are lipsă precum: obiecte de fier, 
perii, haine, tapete etc., a hotărîta sé ţină 
în 11 Februarie la 11 ore a. m. o petr&c- 
tare de oferte scripturistice. Condiţiunile 
mai detailate se pota vedé în biroula ca
merei comerciale din Braşovii.

RâsMultl europenii dela 1903.
Sub acestu titlu a scosu de cu- 

rendu unu strategii germanu o bro
şură, în care fantasia lucreză de mi
nune. Elu se ocupă c’unu resboiu, 
nu din trecutu, ci din viitoru, din 
1903, şi desvoltă în capitlulu v Ger
mania triumfans^ o minunată artă în 
„profeţirea“ viitoreloru învingeri ale

Teutonilorü asupra RuşilorO, némü 
mare şi puternicű, care cade cu în
chinăciune la piciórele falnicilorü 
Prusaci ai lui Bismarck. Dreptü cu
rioşi taté estragemü din acestü ca* 
pitolü urmátórea parte fantastică:

. . .  .Politicii (germani) mai profundü 
privitori, simţeau deja, că ori-ce favora ar 
své Francia dintr’o procedură unitară cu 
Germania, totuşi e de lipsă, sé se facă cu 
acestă putere o răfuială ultimă ou arma, 
una ultima duela între doi protivnicl din 
care amândoi sé vrednici de a fi re
cunoscuţi egali, pregătindu-se astfela calea 
unei viitóre înţelegeri pacinice, pe basa 
reciprocei recunóscerl.

Până la începutuia anului 1903 s’au 
mai trăgănata pertractările diplomatice. Ru
sia în sfârşita făcu începutuia declaraţiu- 
nilora de resboiu. Irancia îi urmă numai 
decâta; alianţa îmbiată de Turcia Germa
niei şi Austriei a fosta încheiată. Italia, 
conforma obligamentelora sale, se declara 
gata a ridica armele contra Franciéi; An
glia scria note, în cari se oferea ca arbitriu 
şi se nisuia sé jóce acesta rolă.... Statele 
balcanice arătau o ţinută forte dubiosă.

Pe la începutuia lui Martie trupele 
statelora beligerante eşiră la câmpula de 
résboiu, care se sfirşi relativa în grabă.

Ela fii purtata în Italia superioră şi 
în Francia, eu noroca schimbăciosa. Fran- 
cesiiora le succese a câştiga mai multe 
lupte mari, pănă când în urină noroculü îi 
părăsi şi trecu pe partea Germanilora. Fran
cezii doreau acum pacea şi oferiră condi
ţiile de status quo. Germania le primi.

Loviturile pe cari Nemţii le-au sufe
rita în mai multe lupte cu Francia, au fosta 
bogata răsplătite prin splendida lo a vic- 
toriă în Rusia. In două eolóne mari în- 
naintau oştirile germane, aluugânda şi sdro- 
binda imensa massă de luptători, pe cari
i-a trimisa în faţa lorü colosala Rusiă.

Cu multa mai puţinfi norocü au lup
tată Austriacii. Mouilisarea s’a făcuta la 
ei ou multa mai înceta, de cum s’ar fi aş
teptata. Din pricina acésta Ruşii au putută 
năvăli dela începută cu armată însemnată 
în Galiţia. Austriacii au avuta la începută 
câte-va succese în Sudö, ínsé aprópe de 
Kiev, unde erau concentrate trupele ru
sesc!, au fosta isbiţi de acestea aşa de pu
ternica, încâta au trebuita să se retragă.

In acestü stadiu alü resboiului i-a suc- 
cesa diplomaţiei rusesc7, sé îndemne pe 
Români, Montenegrini, Greci şi Bulgari, a 
se ridica contra inimiciiora aliaţi. De altă 
parte Austria a atrasü pe partea sa pe 
Sârbi. Pe când însă Grecii, Bulgarii şi Mou- 
tenegrinii luptau uumai în contra Sârbilora 
şi a Turcilora, şi numai o parte mică de 
Bulgari au luata parte la résboiu directü 
contra Austriei, pe atunci Românii şî-au 
îndreptată tóté puterile contra Ausiriaciloră, 
aşa că aceştia erau atacaţi din două părţi 
deodată.... In acéstá strímtóre veniră Ger
manii întru ajutora fraţilora lorü Austriaci, 
după ce chiar la timpă potrivita şi-au re
trasa oştile din Francia şi le-au putută 
arunca în câmpula ostica de résboiu. Ger
manilora li-a fosta succesa în Podolia sé 
atace pe Ruşi din spate, şi cu ajutorulü 
Austriaeilora i-au nimicită grozavQ în apro
piere de Kameniţa, aşa încâta au fost siliţi 
sé se predea. In urma acésta Austriacii, 
avéndü mână liberă, au návalitü asupra 
Românilora, cari îi băteau réu din cóste....

După învingerea dela Kameniţa Ger
manii au intrata spre Rusia sudică, şi acolo 
şi-au postata o nouă armată. E i au per
secutata pe Ruşi pănă la Don, unde cu 
sjutorula Turcilora i-au nimicitü mai de 
totü....

Nu ve uitaţi, că pe —  hârtia.

Gestiunea naţională în camera 
româna.

Discursulu d-lui Ionu Grădişteauu.
^Urmare)

S ’ar puté cjice, însă, că póte guver- 
nulü româna a datü a înţelege acesta lu
cru deosebitelora cabinete. S ’ar puté 4̂ °=* 
că a făcuta acestă încercare, dér n’a isbu- 
tita. Se înţelege de sine, că nu putema 
sci, ce a făcuta guvernula şi nici nu cerü

"O 
* 
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ìè ne spună acésta ; dér v.é mărturisescă, 
3ă din tòta semnele esterne din cari am 
putó deduce ceea ce s’a putută petrece 
în acéstá cestiune, éti unulă, sincerü, nu 
sredă că guvernulö a făcută acésta, şi nu 
jredü ]fimaö-oá guveirnulü în tot-dóuua a 
ívutö nedibăcia, după părerea mea, să 
ifirme, că în ori ce casö trebue sé mer- 
ţemtLcu tripla alianţă. Mai multă : au fosta 
ergane dé publicitate acreditate ale jţru- 
ţrernului, şi chfar uaQ 4»arö inspirata pănă 
acum câtva timpii de d. ministru de esterne 
actuală, oare a afirmatü odată, în urma nu 
bóíu cărui procesă de dincolo, că noi totü 
ou tripla alianţă trebue să mergemö în ori 
ce casù. Aşa încâto chiar de se va ii spusă 
acestă lucru, s’a spusă f&ră hotărîre, s’a 
spuBÜ cu sfială, nu s’a datü a înţelege în 
modâ categoricù, că acésta este condiţiuneâ 
sine qua non a intrărei României în tripla 
alianţă.

Déoá acésta nu s’a f&cută pănă acum, 
şi sunt convinsü că nu s’a făcuţii, tre
bue să se facă, căci nu atârnă numai 
dela guvernö participarea nostră la tripla 
alianţă, fiind că unü guvernă póte să aibă 
mijlócfe de a falsifica voinţa naţională în 
alegeri, dér nu póte avé mijlóce de a fal
sifica voinţa ţârei, cândă va fi vorba de a 
faee acé9tá alianţă monstruosă. (Aplause). 
Şi de aceea este chiar o cestiune de leali
tate şi de bună credinţă, ca guvernulă 
nostru sé arate lămurită, cum este situa- 
ţiunea téréi şi sé arate neputinţa în care 
se află de a târî ţâra într’o alianţă, în care 
«e găsesce unü călău ală fraţiloră noştri de 
peste munţi. (Aplause). Dér, D-lorü, vedeţi, 
eu oare, în. acéstà cestiune vă asigură, că 
nu sunt însufleţită dé nici unü felü de pa
timă politică, nu facü ca alţii, cari învino
văţesc pe guvernü, că a trădatti. Nu. Nu 
credű, că se află trădători ómenl în sínulü 
nostru, şi nu credű fiind-că n’ar fi numai 
o crimă, ar fi şi o prostiă, Dér şi eu învi- 
novăţcsctt pe guvernü, nu ínsé de tră
dare, nici chiar de rea voinţă ; dér ílü în- 
vinovăţescQ mai multu de nepăsare. Ia 
acestă cestiune, ceea ce nu este iertatö 
urnii guvernö românescă în anulfl 1894, 
când cestiunea naţională a dobândită în
semnătatea care o are astăzi în acéstá ces
tiune nu cjioü* c& guvernulü a avutü o po
litică rea; dér ceea ce e şi mai rău, e că 
n’a avutü nici o politică. Nu mai este er- 
tatü unui guvernü să stea pe acea bancă, 
décá u’are o politică şi idei cunoscute în 
cestiunea naţionlaă. (Aplause). Sciu, că ni 
se va 4ioe, că unft ministru anume a avutü 
póte, o politică în acéstá cestiune; în ade- 
vérü, după câte sciu, şi ftfră a destăinui 
ceva, oredă a sci, că D. Take Ionescu s’a 
interesată de cestiune şi póte a avutü o 
politică personală în acestă cestiune ; dér 
guvernulü, în întregimea lui, ca guvernü 
constituita, nu a avutü nici o politică in 
acéstá privinţă,, şi ceea ce cerü este, ca gu- 
vernulö întregii, care represintă ţâra si par- 
lámentulö, sé aibă, în cestiunea acésta mare, 
care ne pasionézá pe toţi, o pulitică ho- 
tărîtă....

D. N. Filipescu : Conseoinţa este, că 
D. Take Ionescu este tratatü de trădătoră.

D. 1. Grădişteanu : Vă’ rogü, ca celü 
puţină unü césü, nu (}ieü pe di, dér celü 
puţină îutr’o sesiune íntrégá, séuitámü mi- 
geriile, cari ne despartü şi cari ne întunecă 
vederile pănă şi în acestă mare cestiune. 
{Aplause).

D. N. Filipescu : Décá asî fi pe banca 
ministerială, aşi fi tratatü de trădătoră.

D. I. Grădişteanu: Dér guvernulü, 
D-lorü, nu numai că a fostă nepăsătoră, 
dór în împregiurările de faţă a pierdutü 
chiar ocasiunea de a se afirma, şi cu acésta 
a arătată, că nu pune preţa pe acéstá ces
tiune. In unele împregiurărî, guvernulü ar 
fi avutü prilegiulă să arăte imperiului ve
cin Ü nemulţumirea suflètéscà a ţărei rornâ- 
nesol, ca Stata oonstituitü, iu privinţa co
loră ce se petrecă dincolo.

Despre acésta a mai vorbitü şi prie- 
tenulü meu, D. Filipescu, în minunatulă 
d-sale disoursă asupra oestiunei naţionale.
D-sa a propusü, ca mijlocü de presiune, 
buna-órá, de a nu încheia convenţiuni co
merciale cu Austria pe câtă vreme nu se 
vorQ face concesiuni Româniloră de din
colo. Ei bine, guvernulü anulă trecutü, a 
nesocotita şi acestü mijlocü de presiune, 
lnch«iándö, fără nici unü folosü economicü 
pentru ţeră, o convenţiune desastrósà (a- 
plause), convenţiunea, care a fostü încheiată 
ínmijloculü ororilorü deia Turda şi Oradea- 
Mare şi în aj unulü procesului dela Cluşiu.

Sciu, oă mi s’a imputatü de mai mulţi 
şi în deosebi de iurnalulü „Adevărulă“, de 
ce nu ainü ridicata cuvéntulü in Cameră, 
ca sé protesteză. Ei bine, a^venită vremea, 
ca să réspundü, şi fiind-că s’au destăinuită 
multe în acéstá cestiune, vă voiu împăităşi 
şi eu durerile inimei mele şi vă voiu spune, 
de ce nu am ndicatü aoéstà cestiune ou pri
legiulü discuţiunei convenţiunei pe care, 
de alt-felü, n’am votat’o. Sciţi de ce n’am 
rHicuta glasulü? Fiind-că ’mî-a fostü témá 
de D-vóstre, D-lorü miniştri. (Y a  urm a).

Capitalii mortu.
Suma aproximativă a baniloră de hâr- 

tiă, oe se află în comerciu în monarchia 
nostră, face cam 800 milióne de fl. O parte 
însămnată din acéstà sumă e ţinută prin 
lăcţile şi busunarele singuraticiloră persóne, 
ca capitalii disponibilă pentru oasurl de 
trebuinţă, Acesta capitală, care stă astfelă 
împedecată şi nu fructifică nimică, repre- 
sentă o sumă fòrte considerabilă. Socotindă 
câte 5 membri de o familiă, în ìntrégà monar
chia nostră se află 8 milióne de familii. 
Décà vomă pune numai câte 10 fl. de fa
miliă, ca capitală disponibilă, ce stă as
cunsă în ladă séu în busunară, vom avea 
pentru ìntrégà monarchiă, suma considera
bilă de 80 milióne fl. Acéstà sumă, décà ar 
fi depusă la o cassă de păstrare, ar aduce 
peste 3 milióne fl. la ană. Ea însă este ună 
capitala morta, care prin faptulă, că stă 
ascunsă pe fundulă lă4iloră şi prin busu
narele singuraticiloră, causézà cetăţeniloră 
o pagubă de peste 3 milióne fl. la anu.

Pe Români mai ou semăpaguba acéstà îi 
privesce în fòrte mare parte, deóre-ce se 
găsescă şi astădî mulţi între noi, cărora le 
place a ţine banii pe fundulă lăc|.ii cu săp 
tămânile, ori chiar şi cu lunile, în locă do 
a-i fi depusă la o bancă, unde pe lângă 
aceea, că în fiă-care 4i fructifică ceva, 
suntă şi mai sigură păstraţi ca acasă. Câte 
pagube nu sufere poporulă nostru prin 
acestă obicei u?

Unulă se duce tómna la târgă, şi vinde 
o păreche de boi cu 300 fl., banii îi ascunde 
apoi în fundulă lăcfii pănă primà-véra, când 
are de gândă să-şi cumpere alţi boi. Decă 
în intervalulă aceste banii ar fi stată la o 
bancă, ar fi adusă ună profită curată de 
7 -  8 fl., pe cari însă Românulă, din causa 
obiceiului său rău, îi perde, plus că-şl mai 
face griji şi cu păzirea capitalului.

La oraşe, unde locuitorii au băncile 
la disposiţiune, obiceiulă de-a ţine capita- 
lulă în busunară, fără de-a fructifica nimica 
s’a cam stersă şi se sterge din c|i & 4* 
mai moltă.

Omenii practici îndată ce pună mâna 
pe bani, flă şi numai pentru câte-va 
îi depună la bancă, de unde la casă de tre
buinţă, îi potă ridica în orî-ce momeută, 
tocmai ca şi din casseta propriă. Ba unele 
bănci, din capitale au emisă în tim
pula din urmă ună felă de bilete în for
mă de cekurî, cari suntă întocmite astfelă, 
că interesele după capitalulă depusa la 
bancă, se potă ridica separată de capitală. 
Omulă îşi depune banii la bancă şi în 
schimbulă loră capătă bilete. Cu acestea se 
folosesce în comerciulă de tòte <Şilel©, toc
mai aşa, ca şi cum ar avé banii în busu- 
nară. Biletele se potă schimba în valórea 
loră nominală atâtă la bancă, câtă şi la 
singuratice firme. Pănă când biletele nu se 
înapoiază băncii după capitalulă represen- 
tată de ele, deponentulfi primesce interese. 
Fiă-care biletă este de câte 10 fl. In astă- 
felă de bilete potè omulă se pòrte în bu- 
sunara sute de florini, fără ca aceşti bani 
să fiă capitală morta, deóre-ce ei fructifică 
cu 4%.

C o n v o c a r e .
Adunarea generală a desp. X X V II 

Cohalmă ală „Asociaţiunei transilvane“, sta- 
torită pe 3 (15) Iulie 1894, der oprită prin 
organele politice, se va ţine Joi în 2 (.14) 
'Februarie a. c. la 2 ore p. m. în sala din 
comuna Caţa.

Obiectele: 1) Deschiderea adunărei 
prin directorulă despărţ. 2j Constatarea 
membriloră, înscrierea de membri noi şi 
încassarea texelora. 3) Raportulă subcomi
tetului şi ală cassarului. 4) Constituirea 
subcomitetului pe ună nou periodă de trei 
ani. 5) Defigerea locului ţinerei adunărei 
generale proxime. 6) închiderea adunărei 
prin direetora.

La acestă adunare este rugată a par
ticipa întrega inteliginţă din acestă des- 
pârţământă, precum şi alt! binevoitori.

Gohalmu, 25 Ianuarie 1895.

Nicolau D. Mircea, Stroia,
directorulfi desp. aetuarti.

Producţiunî şi Petreceri.
Comitetulu Secţiunei Predealii învită la 

Balulu Ligei, oe va avé locă la Azuga, în 
localităţile cantinei fabricei de postavă, 
Sâmbătă 21 Ianuarie (2 Febr.) Inceputulă 
la órele 9 séra. Ţinuta simplă, pentru dómne 
de preferită costumulă naţională. Bilete de 
intrare : 3 lei de familiă, 2 lei de persóna. 
Bufetulă şi restaurantulă sub controla co
mitetului.

*
Concertă împreunată cu teptru va aran- 

geacorulă vocală gr. cat. din Oraviţa rom., 
Duminecă în 3 Februarie n. 1895, în sala Ho
telului „Impăratulă Austriei“ de acolo, sub 
conducerea d-lui loanu Bogdanii, învăţătoră.

Programa: 1) „Sosirea primăverii,“ 
ooră bărbăt 2) „Taci bărbate“, de I. Vidu 
coră mixtă cu soli. 3) „Césula rău“, de I. 
Vorobchevioiu, coră bărbăt. 4) „Lelea vi- 
tézà“, de G. Musicescu(secstet), coră mixtă. 
5) „Sèrbóica“, de I. Ionescu, coră bărbăt. 
După aceste se va respresenta piesa : „Iorgu 
dela Sadagura“ séu „Nepotu-i salba dra
cului“, comediă în 3 acte, de V. Alexandri. 
Persónele representate prin d-nii : I. Bog
dană, C. Vodă, I. lana, G-. Măgureană 
d-şora E. Bogdana, d-şora M. Crasovană, 
L Călină, I. Dure, I. Sulea, I. Dure. După 
producţiune jocă. Intrarea 50, 40 şi 30 cr. 
de personă. Inceputulă la 8 óre séra. Veni- 
tulă curată e destinată fondului şcolei gr. 
cat. din Oraviţa rom.

Sciri telegrafice.
Viena, 29 Ianuarie. Dieta din 

Istria s'a disolvatu şi s’au ord ina tu 
noué alegeri. Causa acestei mesurî 
este premergerea volnică a majori
tăţii italiene, care cu tòte oeasiunile 
a încercaţii sé ofenseze poporaţiunea 
slavă în drepturile sale, séu even
tualii sé o scòta din vi0ţa parla
mentară.

Parisu, 29 Ianuarie. In cameră 
a fostu primitu cu aprobări generale 
mesagiulu noului preşedinte Faure. 
Acesta miilţămesce în mesagiu pen
tru alegerea sa, care este actulu 
celu mai festivii de omagiu pentru 
democraţia activă. Preşedintele pro
mite, ca îşi va împlini cu conscien- 
ţiositate datorinţele.

Goblet interpeléza asupra ior- 
mărei noului eabinetu şi propune o 
ordine de prin care se respinge 
ori şi ce compromisă cu drépta.

Bibot respunde, că guvernulu va 
cere dela cameră votarea bugetului, 
şi apelézà la conlucrarea întregei 
camere.

Bastid aşterne o ordine de cfi? 
care aprobă declaraţiunea guver 
nului. Acésta fù primită cu 329 con
tra 79 voturi.

. Ministrulu de justiţia aşterne unu 
proiectu de amnestiâ generală pentru 
toţi aceia, car! au fostu condamnaţi 
pentru compiotar! séu atentate con
tra siguranţei interne, pentru delicte 
de pressă şi pentru delicte de grevă. 
Proiectulu s’a piimitu cu 511 con
tra 7 voturi. Se audu strigături din 
partea stângei estreme : „Vivat Ro- 
chefort!“

Senatulu primi cu aprobare me
sagiulu.

Parisu* 29 Ianuarie. Aslăcfi a mu
rită mareşalulu Canrobert.

L i t e r a t u r ă .
In tipo-litografia naţională Raliană şi 

Ignată Samitoa din Craiova a apărută: 
Carte de cetire pentru scolele comerciale 
şi profesionale, de Romulus Ionaşcu, profe- 
soră la scola comercială din laş!. Ediţia I. 
formată mare de 257 pag. Preţuia lei 3.25. 
Lipsa totală a unei cărţi de cetire pentru 
scolele comerciale, lucrată conformă noului 
programfi ală ministeriului română de agri
cultură, industriă, comerciu şi domenii, i’a 
îndemnată pe autorulă să publice acesta 
manuală, care conţine 119 bucăţi de ce
tire bine alese şi forte potrivite scopului. 
Scola comercială prepară pe omulă de afa
ceri, pe când liceulă prepară pe omulă de

litere şi de sciinţe. De acéstá deosebire a 
ţinută fòrte bine sóna  ̂ autprulă în ale
gerea pieseloră de cetire, cari suntă luata 
mai multă din sfera comerciului şi in
dustriei.

DIVERSE.
Mormèntuln Ini Alexandra celli Mare. De 

present se facü săpături sub giamia Daniilă 
din Alexandria în Egipetă. Săpăturile acesta 
suntă urmărite cu mare interesă de c&tră. 
cercurile scienţifice, fiind-că sub giaftiiă se 
caută mormentulă lui Alexandru celă Mare. 
Mai mulţi scriitori din evulă. veohiu c}icüv 
că cosciugulă marelui erou Macedonianü a 
fostă dusă din Babylon în Alexandria, şi a 
fostă îmormentată în looulă, unde acum 
stă giamia şi unde mai înainte se ridica 
ună mausoleu. Se susţine, că luliu Caesar, 
Octavianü Augustus, Caligula, Septimiu 
Sever şi alţii au văzută cosciugulă. O 
cronică de mai târcjiu spune, că ună rege 
din Egipetă, originară din dinastia Lagi- 
diloră, ajunsă în încurcătură de bani, a 
topită cosciugulă de aură şi l’a înlocuită 
cu altulă de sticlă. Tradiţia poporală însă 
spune, că mormentulă marelui Macedón se 
află sub colina din mijloculă oraşului. La 
începutulă secolului, Mehemed Ali a edi
ficată pe colină giamia Daniilă, şi în urma 
unei serióse scrutări a topografiei vechei 
Alexandrii, s’a adeverită, că mausoleulă edi
ficată de-asupra rămăşiţeloră regelui, de 
faptü se află în loculü, unde stă acum 
giamia. In decursulă anilorü, mulţi omeni 
au susţinută, că au pătrunsă în cripta gia- 
miei şi de-acolo pe ună lungă ambită au 
ajunsă într’o cavernă, unde se afla unü 
cosciugü de sticlă si în elü unü cadavru. 
Intre aceştia se află şi unü savantă egip- 
ténù, care tocmai pe când era să ajungă 
la resultatulü săpăturilorfl ce a făcută, a 
fostü opritü de-a mai săpa. Tòte* semnele 
arată, că de faptă Alexandru celă Mare, 
zace sub acea giamiă, ceea ce se va sci 
în scurtă vreme.

Năsdrărăniile unni cadon. Un (ţiartt 
din Dresda istorisesce următorea întâmplare 
nostimă. Ună băiată cu numele Felix pri
mi cadou dela părinţii lui unü treuă mică 
cu locomotivă. Pe o mésá mare se întin
sese nisce şine, ca la drumulă de fieră. Pe 
şine s’a aşe4ată trenujă, care avea mai 
multe vagóne de cl. I  şi II, ună vagonă de 
poştă, 2 pentru bagage etc. Bucuria lui 
Felix era nespusă de mare şi elă de abia 
aştepţa să va4ă trenulü punèndu-se în miş
care. Imediaţii se turnâ spirtă în maşina 
locomotivei şi se dete focă spirtului. Peste 
spirtă s’a turnată niţică apă. Toţi aştep
tau cu nerăbdare efectulă. Peste 5 minute 
locomotiva se încăl4i şi peste alte 5 se 
roşi şi începu să sufle şi să facă sgomotă, 
De-odată locomotiva se puse în mişcare şi 
începu să alerge repede pe şinl, trăgendă 
vagónele după ea. Iuţ0la trenului cresoea 
din ce în ce, şi elă fugea aşa de repede, de 
gândiai oă-i fermecata. Omenii se uitau în
mărmuriţi şi nimenea nu îndrăsnia să se 
apropie de miculă trenă şi să-lă oprescă. 
De-odată cei din casă începură să ţipe. 
Trenulă deraia şi că4u josü. Apoi începu 
să alerge cu o iuţ0lă nespusü de mare peste 
covóre, pe sub fotolii şi divane, fáoéndü 
unü sgomotü infernaiü. Căţelulă din casă 
începu să urle şi pisica să miaune. Ună 
covoră se aprinsese deja, de asemenea şi 
unü divanü. Maşina fugea pe sub mobile, 
omenii după ea încoce şi încolo, dér fără 
s’o ajungă. Sócra din casă leşinase de spai
mă. O fată în etate de 15 ani, sora lui 
Felix, avéndü mai multü curagiu, puse 
mâna pe unü scaună şi îlă trânti peste 
trenă. Acesta se resturnà cu rótele în susă, 
încetândă de a mai fugi prin odaiă. Apró- 
pe toţi se fripseseră pe degete şi se strîm- 
bau ală dracului de durere. In sfîrşită fooulă 
a fostă stinsă cu chiu cu vaiu. Miculă Felix 
a fugită afară împreună cu căţelulă şi abia 
ìntr’unù târ4iu a cutezată să între în odaiă. 
Trenulü a fostü lăsată josü, pănă s’a răcită, 
apoi a fosta aruncată în podü şi de atunci 
micului Fdlix i-a perita gustulü, să mai 
aibă astfelă de jucării.

Proprietarii ; O r » . &UR*ei i f t u r e ş i a v i i a .
M a c îo r l  responsaMiU: £»regoi*i« Kftaiortt*
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C ursul la b u rsa  din Viena.
Din 28 Ianuaire 1895.

Benta ung. de aurQ 4% • • • 124.75
Benta de coróne ung, 4%  • - 99.20
Cmpr. oăii. fer. ung. în aură 4 V5% • 128.50
Inpr, od.il. fer. ung. în argint 41/2°/o 103.20
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 125.75
Bonuri rurale ungare . . . .  98.—

Bonuri rurale croate-slavoce . . 97.75
f'raprum. ung. cu premii . . . .  168.50
Losuri peutru reg. Tisei şi Segedin. 144.75
Benta de hârtie austr.......................100.75
Benta de argint anstr...................... 100.75
Renta de anr austr............................125.75
liosurî din 1860 ............................  157.—
â.cţii de-ale Bănoei austro-ungară . 1062.—

Nr. 8 7 5 —1895.

PUBLICAŢIUNE.

a. î.-

- .5 0

Statutulă referitorii la încassarea taxe- 
loră de consum după, fluidităţile alcoholice, 
statoritii în şedinţa representanţiei comunale 
orăşenesc! din 10 Octomvre 1894 Nr. 170, 
s’a aprobaţii prin ordinaţiunea ministerului 
de interne din 27 Decemvre 1894 Nr. 105015 
—III. b. Comunei orăşenesc! ’i stă dec! în 
drepţii, ca cu 1 Februarie 1895 s& înca
seze după tote fluidităţile alcoholice pro
duse pe teritorulă orăşenescii seu impor
tate pe acelaşă teritoriu, următorele com
petenţe de dare comunală de consumO :

1. Pentru o hectolitră de 
vinii în butelii . . . . . .

2. Pentru o hectolitră de 
vină seu mustii de-orî-ce soiu, în 
b u t o i e ...........................................

3. Pentru unu gradă de hec- 
-tolitră vin arsă seu spirtă (exclu
sive spirtulii denaturată) după 
alcoholometru statoritii în § 2 
alţi art. de lege X X II  din 1888 
la 12° Reaumur grad . . . .

4. Pentru ună gradă de hec- 
tolitră silvoriu, vinarsă de tre- 
vere, vinarsii depositatii, seu vi- 
narsă de bradii per grad . . .

5. Pentru o hectolitră rumă 
sub 75 grade, liqueur, rosoglio, 
aracii, cognaeă, precum şi pen
tru alte fluidităţi alcoholice aci 
n eam in tite ......................................

6. Pentru unii gradă hecto
litru de esenţiă alcoholice, seu 
pentru fluidităţi spirituose con
centrate per grad ......................

7. Pentru ună hectolitru vi- 
narsă franţuzescă per grad . .

8. Pentru ună hectolitru o- 
ţetă ordinară pănă la 25 grade 
după acetometru Wagnerian . .

.2

2.10

— 24A

1.75

9. Pentru ună hectolitru o- 
ţetă pănă la 60 grade după ace
tometru W agnerian..................... „ 3.50

10. Pentru ună hectolitru 
oţetă peste 60 grade, pentru spirt
sâu esenţiă de oţetă . . . .  „ 7.—

Fluidităţile amintite în presentulă ta
rifă şi importate din afară, au de a-se importa 
numai pela intrările principale în oraşă şi 
anume la marginea Braşiovechiului (la Bar- 
tholome) şi la marginea Blumenei la aşa 
numitulă podu de petră, unde tot-de-odată 
au de a-se solvi taxele de consumă.

Importarea pe alte drumuri seu po- 
tece se consideră, ca prevaricaţiune şi se 
pedepsesce.

Cele-lalte disposiţiuni asupra proce- 
durei la încassarea acestoră competinţe, 
asupra modalităţiloră restituirei acestoră 
competinţe în casulă reexportărei cestiona™ 
teloră fluidităţi din oraşă, disposiţiunile 
asupra transgresiuniloră acestui stătută şi 
asupra pedepseloră, se potă ceti din însuşi 
statutulă aprobată de înaltulă locă, care 
stătută se află tipărită în limba maghiară, 
germană şi română la vămurile amintite şi 
la oficiulă orăşenescă de accise spre exa
minare, şi de unde se pote procura fără 
vr’o reboniflcare de cătră partide.

Se însciinţeză deci toţi neguţătorii, 
birtaşil şi producenţii astorfelă de fluidităţi 
alcoholice asupra întrărei în putere a 
acestui stătută cu 1 Februarie a. c. şi se 
provocă tot-de-odată ca, pe lângă evitarea 
consecinţeloră de pedepsa statorită în stă
tută, să se acomodeze tuturoră îndrumă- 
riloră şi disposiţiuniloră date de cătră ofi- 
ciulti orăşenescă de accise şi de cătră or
ganele împuternicite spre executarea şi 
manipulaţiunea acestui stătută.

Braşovă, 21 Ianuarie 1895.

6 0 5 ,1 -2  Magistratulu orăşenescii.
tiz. 8939 -1894  tlkvi.

â î Y t t t s i aenyi
A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré te

szi, hogy az „ A l b i n a u takarék és hitelintézet brassói fióktelepe végre
h ajta tn ak  Metian B. Sora és Metian Traian végrehajtást szenvedő el
leni 6000 frt. tőkekövetelés és annak összes járulékai iránti végrehaj
tási ügyében a brassói kir. törvényszék (a zernesti kir. járásbíróság) te
rületén lévő Zernest község hatáián fekvő és: 1) a zernesti 1582, sz. 
tjkvben 1245 hrsz egész fekvőre 9 frt, 2) 2072 hrsz. 87 frt, 3) 2107 
hrsz. 11 frt, 4) 2859/3 hrsz 16 frt, 5) 4996 hrsz 4 írt, 6) 5374/3 hrsz. 
9 frt, 7) 5375/1 hrsz. 3 frt, 8) 5535 hrsz 4 frt, 9) 6574 hrsz. 67 frt, 
10) 6767 hrsz 22 frt, 11) 7230, 7234 hrsz. 37 írt, 12) 8239 hrsz. 5< írt, 
13) 8672/1 hrsz. 15 írt, 14) 10241 hrsz. 42 frt, 15) 10678/2 hrsz. 56 fit, 
16) 10739/1 hrsz. 20 írt, 17) 11070, 11077 hrsz. 74 írt, 18) 6088 hrsz 
3 írt, 19) 7917 hr. 17 frt, 20) 725 hr. 80 frt, 21) 12466 hr. 13 frt, 22) 
9820 hr. 9 frt, 23) 9961 hr. 8 frt, 24) 12160 hr. 7 frt, 25) 11534 hrsz. 
17 frt, 26) 12389 hr. 2 frt, 27) 12515 hr. 13 frt, 28) 12279/2 hr. 19 frt, 
29) 1796 hr. 8 frt, 30) 3182 hr. 4 frt, 31) 11032 hr. 29 frt, 32) 11931 
hr. 2 frt, 33) 11969 hr. 14 frt, 84) 12279/1 hr. 13 frt, 35) 1102, 1103 
hr. 400 frt, 36) 808 809 hr. 217 frt, 37) 1050 hr. 5 frt, 38) 1104, 1105 
hr. 85 frt, 39) 1867 hr. 20 írt, 40) 1896, 1897, 1898 hr. 49 frt, 41) 1961 
hr. 28 frt, 42) 2314, 2315 hr. 52 írt, 43) 2521 hr. 8 írt, 44) 2951 hr. 
2 frt, 45) 3380 hr. 6 frt, 46) 4144, 4240 hr. 4 frt, 47) 4547 hr. 13 frt, 
48) 5787 hr. 7 írt, 49) 5796 hr. 11 frt, 50) 6626 hr. 28 frt, 51) 6686 
hr. 18 frt, 52) 7169, 7366 hr. 15 írt, 53) 7571 hr. 16 frt, 54; 7610 hr. 
15 frt, 55) 84 i 6 hr. 36 írt, 56) 10065/1 hr. 25 frt, 57) 10161 hr. 10 frt, 
58) 10274 hr. 10 frt, 59) 10385 hr. 17 frt, 60) 13005/1 hr 6 frt, 61) 
a zernesti 1582 az. tljkvben 10220 hrsz. egész fekvőre 8 frtban, ezen
nel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fenne'bb megje
lölt ingatlanok az 1895 évi Márczius hó 4-ik, esetleg 5-ik napján d. e. 8 
Órakor a zernesti községi irodában megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának .10%-át 
készpénzben, vagy az 1881: L X . t. ez. 42. § ában jelzett, árfolyammal 
számított és az 1881. évi November hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igaz* 
ságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881:  L X . t. ez. 170 §-aa értel
mében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

B r a s s ó ,  1894. évi Deczember Ló 29-én.
A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság.

Ilr a x le r ,
egyes biró.

Acţ i de-le Bánóéi austr. de credit. 412.90
A.eţii de-aie Bánóé* ung. de oredit. . 503.25
Napoleondorl...........................  . 9.86
Diärol imp. ger.................................. 60.85
London (lire Sterlinge)..................... 124.25
Rente de coróne austr . . 10105

Cursulu pieţei Braşowfi.
Din 29 Ianuarie 1895 

Bancnote rom. Câmp. 9.76 Vând 
Argint român. Cump.
Napoieon-d’ori Cump.
Q-albeni Cump.

9.67 Vând. 
9.82 Vend. 

Vând.
Vând.

5.85

9.78
9.72
9.85
5.90

Ruble rusesc! Cump. 132.- 
ünrol germane Cu mo. 60.15 Vând. —.— 
Scris, fonc. Albina 5% 100.75 Vend. 101.75
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E. Mansberger
ceaso rn ica r 

Braşovu, strada Porţi Nr. 32.
Recomandă d epositu lu  neu bine asor- 

tatu de ceasorn ice de buzunar din Hel- 
Veţia, precum Q şi tote felurile de ceasornice 
de p ărete , p am liilc . ceasornice O  
deştepta i ore, etc.

Cu preţurî ieftine şi garanţă reală.
Reparatur i

se efectuezi consciinţios, prompt şi ieftin.
Nr. 603 2— 12.

Cu 1 Ianuarie 1895 se începe unu nou abonamentti
la

J f e S *  „ T T  A T E  y z ®
foia ilu stra tă  pentru familii.

„VATRA“ îndeplinindu tòte condi ţi unile cerute unei foi 
ilustrate pentru familii, fiind redactată cu multă îngrijire de 
unii din cei mai apreţiaţî scriitori români, avènd totu-déuna 
unu sumaru bogatu, variaţii şi instructiv, pe lângă o sumă con
siderabilă de ilustraţiuni splendidu reuşite, dintre carî o mare 
parte originale, referitóre atât la istoria nemului românescâ, câtu 
şi la artele, industria şi evenimentele însemnate de actualitate 
din ţ0ră şi pe unde loouescu Români ; este Cea mai l*es- 
pândită revistă ilustrată şi ocupă I-ulio locii în 
literatu ra  beletristica rom ână.

„VATRA/ apare de 2 ori pe lună, în fascicule întregi de câte 
4 coli mari 4°, tipărite luxosu pe hărtie extra-velină.

P e n t r u  A u s t r o - U n g a r i a :
Costului abonamentului pe unu anu este . . . fl. 12

% 6
Cei ce dorescu a se abona, suntu rugaţi se binevoiescă a 

trimite costulu abonamentului, prin mandatîi postalu la librăria 
editore, C. S fete a, BiscurescT, căci „ Vatrau n,i se trimite de câtu 
celoru carî plătesc abonamentul înainte.

Colecţii din anulu I. alu „Vetrii“ se mai găsescu broşate cu 
12 fl., luxos legate cu 13 fl., er’ numai scorţele cu fl. 1.50. 

600,1—80

S o s i r e a  ş\ s l e c a m  t r a n n r i l o m  î i  B r a ş o v u .
Sosirea trenurilor« în Braşovu :

I. Dela Pesta ia Braşovâ:

Trenulă de persóne : 8 óre dimineţa. 
Trenulă accel. : 2 óre 9 min. după am. 
Trenulă mixtă : 10 óre 25 minute séra. 
Tr. exp. Românft : 5 óre 07 m. dimineţa.

2. Dela Bucuresci la Braşovu:

Trenulă accel : 2 óre 18 min. după am, 
Trenulă mixta : 7 óre 1 minute séra. 
Trenulă accel.: 10 óre 37 minute séra. 
Tr. expr. Ho mân 6 : 10 óre 19 in. sera.

3. Oela Zernescî ia Braşovâ.

Trenulă mixtù : 7 óre 36 min. dimin0ţa. 
Trenulă mixtù: 1 órà 44 min. după am* 
Trenulă mixtù : 0 óre 00 min. séra.

Dela Braşovâ la Ch.-Oşorheiu.
Trenulă de persóne : 3 óre 10 după am. 
Trenulă mixtă: 8 óre 50 minute dimin. 
Trenulù mixtil : 4 óre 50 min. dimin.

Plecarea trenuriloru din Braş.
I, Dela Braşovâ la Pesta

Trenulă mixtù : 5 óre 8 min. dimineţa, 
Trenulă accel. : 2 óre 45 min. după am, 
Trenulă de persóne : 7 óre 43 min. séra«, 
Tr. expr. Român: 10 óre 26 min. séra.

2. Dela Braşovu la Bucurescì :

Trenulă accel. : 4 óre 59 minute dimin. 
Trenulă mixtă: 11 óre înainte de amécfl. 
Trenulă accel. : 2 óre 19 min. după am» 
Tr. expr. Romàno: 5 óre 14 m. dimin.

3. Dela Braşovu la Zèrnesci :

Trenulă mixtă : 8 óre 35 min. diminé^, 
„ „ 4 „ 55 m. după am. 

Trenulă mixtă : 0 óre 00 min. séra.
4. Dela Ch.-Oşorheiu la Braşovâ.

Trenulù mixtù : 8 óre 19 min. dimin. 
Trenulă de persóne: 1 órà 5L m. d. am 
Trenul'ì mixtu : 7 óre 20 min. séra.

Tipografìa A. Muroşianu, Braşov.


